

2025年12月14日 星期日

乙巳年十月廿五 第22357期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

锚定新目标 奋力开新局

——2025年中央经济工作会议侧记

新华社记者 赵超 韩洁

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官、“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作，驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的崭新篇章。

信心与定力：“我国经济顶压前行、向新向优发展”

2025年，中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

今年以来，国际环境变乱交织，我国发展经历转型调整的挑战，经济稳定运行压力有所上升。

面对国内外形势深刻复杂的变化，全党全国勠力同心、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，经济社会发展主要目标将顺利完成。

“我国经济顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力。”10日第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作作出全面总结。

这是一份难能可贵、成色十足的成绩单——

运行总体平稳，稳中有进，预计全年经济总量将达到140万亿元左右，就业总体稳定，外贸较快增长，出口多元化成效明显；

现代化产业体系建设持续推进，新质生产力稳步发展，科技创新成果丰硕，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列；

改革开放迈出新步伐，全国统一大市场建设向纵深推进，综合整治“内卷式”竞争成效显现，自主开放有序推进；

重点领域风险化解取得积极进展，地方政府隐性债务有序置换，中小金融机构改革化险成效明显，守住了不发生系统性风险的底线；

民生保障更加有力，育儿补贴、学前一年

真抓实干奋力开创中国式现代化建设新局面

——中央经济工作会议激励社会各界凝心聚力奋进新征程

新华社记者

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。习近平总书记出席会议并发表重要讲话。

连日来，社会各界认真学习领会中央经济工作会议精神。大家表示，会议把握大势、领航定向，对坚定发展信心、扎实推进明年经济社会发展各项任务具有重大意义。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，众志成城、勇毅前行，确保“十五五”开好局、起好步，共同谱写中国式现代化新篇章。

把握大势 坚定发展信心

“我国经济顶压前行、向新向优发展”“经济社会发展主要

目标将顺利完成”“过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就”……中央经济工作会议亮出今年与过去5年的经济发展“成绩单”。

“面对复杂严峻的国内外环境，中国经济攻坚克难、稳健前行，成绩的取得来之不易，充分印证了以习近平同志为核心的党中央对发展大势的深刻洞察和一系列决策部署的科学准确，充分证明党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。”中国社会科学院学部委员张宇燕表示，站在新起点上，要以会议提出的“五个必须”为思想指引和行动指南，集中精力办好自己的事情，就一定能不断巩固拓展经济稳中向好势头。

(下转第2版)

新华社南京12月13日电

中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2025年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中组部部长石泰峰出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆，国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花，静静肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗队礼炮16门礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

石泰峰在讲话中表示，今天我们隆重集会，深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民并肩抗击日本侵略者而英勇献身的国际战士和国际友人，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望，共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

石泰峰表示，历史记忆刻骨铭心，时代潮流浩荡向前。今天，中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明的前景，中华民族正以势不可挡的步伐迈向伟大复兴。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出更大贡献。

石泰峰讲话后，88名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界的不懈追求。

中共中央国务院在南京举行二〇二五年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

石泰峰出席并讲话

雪景如画

12月13日拍摄的北京八达岭长城雪景。一场冬雪过后，白雪覆盖下的神州大地美景如画。

12月12日，我国中东部地区出现今年立冬以来最大规模雨雪天气，北方大范围降雪上线，局地达到暴雪量级。监测显示，12月8时至13日8时，山西、河北西部和南部、北京西部、河南中北部、山东中西部等地新增积雪深度2.5至5厘米，局地达10厘米以上。

雪后初霁，天空放晴，13日白天，华北、黄淮地区的降雪基本结束，不过地上的积雪仍未下线，当日早晨北方多地出现大片积雪。人们在欣赏雪景的同时，各地各部门也闻雪而动，全力保障生产生活秩序。

新华社记者 陈晔华 摄



70余万元，扩大庭院经济，坚持手工技艺酿制老陈醋。

“每年制曲时，都要雇佣四五十个工人，每一缸醋都要经历夏伏晒、冬捞冰、贮陈老熟等过程。”张国英告诉《工人日报》记者，复杂的酿制工序，较高成本与价格，让销售获客艰难。

“过去，批量买回来的包装纸盒，堆在一楼容易受潮发霉，放在二楼阳台又让阳光晒掉了色。”张国英说。今年，在全总驻和顺工作队帮助下，醋坊利用3个集装箱新建了厂房，按照卫生规范重新装修了生产车间，小醋坊“里里外外上了一个台阶”。

(下转第2版)

全总驻山西和顺县工作队多方发力，定点帮扶提质增效

“工具箱”更丰富，施策更精准

本报记者 刘建林 李彦斌

“大家普遍反映一箱6桶醋，多了些。换成4桶的包装，怎么定价合适？”12月5日下午，天色渐渐暗淡，在山西省和顺县李阳镇南李阳村庆元老陈醋坊，全总驻和顺定点帮扶工作队队长赵文涛刚进门便向醋坊经营者张

国英提出建议。同时身为和顺县委常委、副县长的他，马上要赶往百公里外的火车站，“去北京，再跑几家单位，争取拿到更多消费帮扶采购单”。

“全总机关及直属单位带头参与消费帮扶，推动单位食堂、节日福利优先选用和顺杂粮、陈醋、木耳等特色农产品，近5年累计直采

150万余元。”赵文涛介绍。

前不久，在全总驻和顺工作队牵线下，醋坊向安徽客商销售18万元。“几年的产量都卖出去了，感觉轻松了许多。”张国英高兴地说。

张国英介绍，自己经营的这家醋坊的酿造工艺已传承4代人。6年前，张国英贷款

期培训、定向培训三种形式供骑手选择。

据悉，学院预计于2026年上半年正式开班，首期培训规模约500人。骑手的学费将由京东集团承担大部分，本人仅承担极小部分。

对于全国首家“现代骑手学院”落地广东，分析人士认为，这顺应了广东产业和职业教育相对成熟的现状。据测算，广东省新就业形态劳动者群体已近千万。广东拥有7所职业本科大学，数量位居全国第一，能够满足大规模新就业形态劳动者的技能提升需求。未来，广东还将开展产业学院、产业技术创新中心、校企联合实验室等建设，为更多劳动者全面发展提供教育支撑。

全国首家“现代骑手学院”在广东成立

为“小哥们”提供学历、技能提升双通道

本报讯 (记者叶小钟)12月11日，广东省教育厅与京东集团签订战略合作协议，全国首家“现代骑手学院”正式揭牌。该学院设在广州职业技术大学，将依托广职大的职业教育资源与京东集团的业务场景，在为在职外卖骑手和快递员提供学历和技能“双提升”通道。

广东省委教育工委书记、省教育厅厅长林如鹏表示，此次签订协议目的在于通过整合产教资源共同打造校企深度合作的生态，探索产教同频共振的新模式、新路径，最终推动教育链、人才链与产业链、创新链的深度融合。

据介绍，学院课程围绕骑手岗位能力提升与职业转型需求来设置，依托广职大现有

的产教融合平台、实训基地及未来的“订单班”，开发阶梯式的课程体系。具体来说，课程分为4个模块——职业技能进阶模块，骑手可以学习智能调度系统操作、无人配送设备基础维护、绿色配送实践、仓储管理实务等高阶技能，以便未来向技术型、管理型岗位转型；法律法规与安全规范模块，传授骑手交通安全、劳动权益、平台服务规范等知识；软技能与职业素养模块，骑手接受沟通协作、客户服务、职业规划等培训，提升综合素养；新技术应用模块，开设无人机配送、智慧物流等领域相关课程，为有意向转岗的骑手提供前置学习机会。

“现代骑手学院”不是简单培训，而是为



开足马力赶订单

12月12日，在河南省商丘市豫商经济技术开发区一家新能源汽车企业，工人在新能源轻卡生产线上赶制产品订单。

时值年末，各地企业开足马力赶订单，奋力冲刺全年目标。

新华社发(李恒 摄)